《731》揭日軍暴行 香港文匯報訊(記者 阿祖、林子棠、達 里)揭露日本731部隊戰爭罪行的電影 《731》昨日在内地與港澳地區同步上畫,港 澳地區有 55 間戲院上映,約二百場。溫碧 霞、許冠文、陳欣健、朱潔儀、楊明、莊思明 等港星慟視同胞受難,不少香港市民觀影後表 示痛心,呼籲銘記歷史,珍惜當下。昨日的哈

●溫碧霞透露在閱讀《731》劇本時已落淚。 香港文匯報記者孫嘉蔚 攝

爾濱更是民意洶湧,掀包場熱潮,銀幕未冷, 淚水先熱,民衆紛紛疾呼:歷史傷痛絕不能

忘,一定要守護和平!

其他入場嘉賓有許冠文、陳欣健、朱潔儀、梁佩 、莊思明、關嘉敏、梁麗翹等。溫碧霞表示 非常榮幸能參與這部大型戰爭製作,劇本非常感人; 讓她在閱讀時就已落淚,亦感到很害怕,因為它深刻 描寫了當時中國人所遭受的殘酷犧牲,揭示了731部 隊實驗的殘忍性:「用我們中國人來做實驗,是多麼 殘忍的一件事!」溫碧霞的父親是軍人,她從小就從 父親口中得知戰爭的痛苦與悲慘,並因打仗而逃難到 香港。溫碧霞認為了解過去的痛苦歷史,特別是731 部隊的殘酷,讓她更加珍惜現在的和平生活,不希望 再有戰爭。她也希望電影能讓年輕一代了解歷史的痛 苦,珍惜現在所擁有的一切。

溫碧霞參演入戲心煎熬

談到電影首日內地票房已破3億元(人民幣,下 同) , 溫碧霞説:「當時與導演趙林山商談的時候, 我看完劇本已經很喜歡及很感動,而我看到導演是花 了10年時間去打造這個劇本和籌備這部電影,對導 演的堅持、用心,以及為題材所做的深入研究和構思 深感敬佩,儘管過程中收到許多意見,導演仍堅持實 現在攝《731》的願望。所以我現在看到這部電影出 來,內地這麼受歡迎,我是很替導演開心。|

她又特別提到姜武等演員的用心投入,認為姜武是 · 位演技派,每次到場都打扮糜爛,在監獄場景中表



▼ 左起:楊明、 莊思明、關嘉敏 和梁麗翹盼從電 影了解更多歷

現得非常投入。至於溫碧霞飾演的花魁角色,她稱造 型耗時長且具挑戰性,每次化妝需要3個小時以上, 穿衣也要近2個小時,總共耗時近6個小時。她表示 這是她演藝生涯中最具挑戰性的造型。為了深入角 色,她表示和其他演員在情感上都非常投入,導致內 心很痛苦,演完後情緒會很低落,每當她一個人在演 繹花魁時,也感受到內心的極大痛苦。溫碧霞真心希 望有更多年輕人通過這部電影去了解過去的痛苦歷 史,認識到曾經的苦難,並從中學習,更加珍惜現在 所擁有的和平與幸福。

朱潔儀莊思明怕淚灑當場

與陳欣健結伴入場的許冠文,表示知道電影講述的歷 史很悲惨,以往只能靠紀錄片去了解這段歷史,今次終 於可看到真人演出。朱潔儀則稱於入場前已有朋友提醒 她該片有大量血腥鏡頭,她説:「我想了解這段歷史, 我不怕血腥只怕自己會喊,因為我怕看到殘忍的手段, 所以和平很重要,不可以隨便扼殺其他人的性命。」

楊明與女友莊思明一同入場,二人均表示想藉該片 去了解國家過去的事。提到片中會有不少殘忍鏡頭 莊思明稱在網上得知日本人當年曾抓中國人做殘忍的 活體實驗,所以入場前已做足心理準備,但怕淚灑當 場故帶紙巾入場,不過她就取笑楊明比她更眼淺。關 嘉敏專誠前來觀看首映,她記得讀書時有聽過歷史老 師的講述,她説:「正因為人類經歷過戰爭,希望世 界和平,人人身體健康、長命百歲!」



記者孫嘉蔚 攝

▶ 許冠文(左) 和陳欣健一起到 香港文匯報 記者孫嘉蔚 攝

主創向金成民館長致謝 香港文匯報訊(記者馬



曉芳 北京報道) 九一八事 變爆發94周年,電影 《731》昨日在北京英皇 電影城舉行首映禮,導演 趙林山,主演姜武、李乃 文、王志文、孫茜、林子 燁等主創到場。主創們在 映後集體致謝「731部隊 罪證陳列館」館長金成

民,並表示沒有金館長就沒有這部影片。

香港文匯報記者在《731》北京首映現場看到,很多 觀眾早早就趕到影院,在電影海報前留影。一位老者 在觀影前表示,731部隊惡行滔天,期待影片再現那 段血淚恥辱,用影像提醒國人不忘國恥,守護和平。

影片放映過程中,展現731部隊人體實驗的殘酷鏡 頭讓很多觀眾捂眼,影片結束時全場靜默,氣氛沉 重。影片主創們在映後集體致敬「731部隊罪證陳列 館|館長金成民,認為沒有金館長就沒有該片。演員 孫茜在影片中飾演一名被731部隊抓入實驗基地的孕 婦。她在映後哽咽表示,自己所扮演的角色代表的就 是許許多多被侵華日軍做了人體實驗的母親、女孩 們,希望人們不要忘記那些被侵略者無辜殺害的同 胞。演員李乃文在首映現場説:「讓我們一起銘記那



● 《731》昨 日在北京首 映。 香港文匯報

記者 馬曉芳 攝

「希望更多年輕人入場了解歷史」

香港文匯報訊(記者 崔瀅、孫嘉蔚)電影《731》 昨日在港上映,不少香港市民前往戲院,希望可以通 過這部電影了解更多相關歷史。他們都表示要銘記歷 史,珍惜當下來之不易的和平。

市民黃女士表示:「之前有看過《南京照相館》, 當時很受震撼,後面聽朋友説《731》也要上映,就一 直非常期待, 趕着第一時間來看。」看到實驗室的內



容的時候感覺特別揪心。黃先生在看 戲後表示:「我們一定要知道這些歷 史,知道他們曾經是怎麼對待我們中 國人的,要銘記歷史。這部戲很好, 但拍得不夠入肉,拍得比較斯文,事

實上是更加殘忍。」

王太表示,她作為一個母親,看到剖腹取寶寶的片 段時感受特別深,讓她感受到祖國現在真的非常強 大,現在的生活來之不易!她續說:「看之前感覺會 出現很多很恐怖的片段,但作為中國人,我一定要和 我的先生一起來看這部戲。」王生認為,從日本的角 度看,他們當時想要其國家強大,所以他們用了很多 的方法,包括搞細菌研究,但是他們做活體實驗是非 常殘忍的。

江先生在看完電影後表示,他不會忘記這段歷史, 也希望可以有更多的學生和年輕人看這部戲,了解這 段歷史。

歷史遠比電影更殘酷 哈爾濱現包場熱潮:勿忘國殤

香港文匯報訊(記者 于海江、王欣欣、吳 千 哈爾濱報道)9月18日隨着響徹中國的長 鳴警笛,電影《731》震撼上映,迅速在全國掀 起觀影熱潮,成為當日影視市場的焦點

據貓眼專業平台數據,截至昨日上午9點 12分,《731》首日票房已超1.33億元(人民 幣,下同),首日排片場次高達25.6萬場, 創造內地影史單日總場次和首映日總場次雙 冠軍的輝煌戰績。

據悉,該片公映時長為125分鐘,9月18 日9時起片。多地影院的排片表顯示, 《731》首場放映時間特意定於9時18分, 並註有「警鐘長鳴」標識,旨在提醒觀眾銘 記歷史,不忘國恥。

香港文匯報記者在哈爾濱完美世界影城學 府凱德旗艦店看到,影院所在樓層擠滿觀 眾。當日該影院排片45場,電影《731》佔 42場,85%以上場次滿票。上午連開四場9 點 18 分特別場,票房上座率均在 95%以上。 整個上午觀影人數約1,500人,全天觀影人 次超3,200。影院運營主管馬馨雨表示,80% 的場次被當地企事業單位包場,場場滿座。 影院特意為觀眾配發紙巾,因部分觀影者情 緒激動泣不成聲。

731部隊罪行仍未完全揭露

《731》上映經歷了一波三折,更被投訴畫 面血腥,但許多觀眾認為導演的鏡頭已極為克 制。侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館館長、 電影歷史總顧問金成民在首映式上含淚表示, 「真實的歷史遠比電影更殘酷。」

作為國內首位發現731部隊核心罪證「特 別移送檔案」的學者,27年間,金成民30次 赴日取證,尋訪到130多名該部隊勞工、細 菌戰受害者及其家屬, 並多次赴美、俄等國 搜尋資料。金成民嚴格把關每一個細節,只 為讓電影經得起史實檢驗。金成民指出731 部隊罪行是人類歷史極黑暗的一頁,許多史



實至今仍未完全揭露。他強調,二戰期間 侵華日軍犯下的是反人類的滔天罪行,這是 對生命的漠視、對醫學的背叛,更是對良知 與人性的踐踏,是令人髮指的反人類暴行。

深挖惡因 堅守和平

影視投資人、愛夢影業CEO雷鳴接受香港 文匯報記者專訪時表示,電影《731》承載銘 刻歷史的意義,遠遠超過電影藝術本身。「創 作團隊選擇直面人類歷史上最黑暗的篇章之 一,擁有還原歷史、公諸於眾的勇氣,並最終 以影像呈現在世人面前,這就已經成功了!」

作為哈爾濱人,他表示電影《731》將抽象的 文字記載轉化為且象的情感體驗,為觀眾架 起跨越時空的橋,讓觀眾身臨其境,感同身 受,成為銘記歷史、捍衛正義的強力載體。

雷鳴表示,創作團隊刻意控制鏡頭尺度, 避免過度血腥,引導觀眾關注一個個活靈活 現的人物命運, 感受他們的壓抑、無助和絕 望,而非單純的感官刺激。

電影可以用不同的表現角度和手法去呈現 同一個歷史事件,每個人看待的立場和審美 不同。《731》影片跳出「符號化敘事」,不 只呈現了「惡的結果」,更深入挖掘「惡的 成因」,促使觀眾思考歷史、銘記教訓,而 非傳遞仇恨。電影為觀眾架起跨越時空觸摸 歷史的橋樑,這已完成其真正的使命:讓歷 史記憶傳承,將震撼轉化為對和平的堅守。



在 哈台胞台青與志願者 香港文匯報記

觀衆淚崩 歷史傷痛絕不忘

昨日《731》在哈爾濱上映後引發強烈反 響,銀幕未冷,淚水先熱。觀眾們在觀影中 深受觸動,出現汗毛聳立、不忍直視、聽到 主題曲時潸然淚下等反應。

鏡頭的刺痛迅速在城市蔓延。昨日哈爾濱市 委網信辦、市互聯網行業黨委組織100餘名企 業黨員與80餘位網絡大V集體觀影。龍采科技 的韓燕淚眼婆娑,她表示:「儘管作為東北 人,也去過七三一罪證陳列館,但觀影時仍擋



哈爾濱影院為觀眾貼心準備紙巾。

香港文匯報記者吳千 攝

不住震撼,最大的感受就是吾輩當自強。」而 來自鵬博普華的杜威則對電影結尾「向前走, 出口有光,有人間煙火,有國泰民安。」印象 深刻,認為電影是對人類靈魂的衝擊,這種罪 行在任何文明中都不應被原諒!

黑龍江郵儲銀行也組織員工集體觀影,年 輕員工動情表示,電影帶來的震撼遠超書 本,那種震撼和憤怒是前所未有的。「我們 一定要銘記這段歷史,珍惜和平。」

希岸酒店總經理李春艷自費邀請當日入住 酒店的賓客免費觀影,並計劃帶他們去哈爾 濱侵華日軍第七三一部隊陳列館參觀,獲得 賓客積極回應。她表示,歷史是最好的教科 書,也是最好的清醒劑,希望每一位來到哈 爾濱的遊客,都能了解這段慘痛的歷史。

市民于女士看到日軍殘忍割開孕婦肚子取 出嬰兒的場景時,自己的汗毛隨着片中母親 一同倒豎。同樣被電影打動的焦女士表示: 「看到同胞遭受這樣的苦難,我的心都在滴 血,我們絕不能忘記這段歷史。」

■ ②歡迎反饋。娛樂組電郵:entertainment@tkww.com.hk